
وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 30نام و نام خانوادگی :

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشارموضوع هندسه (3) -دوازدهم( * فصل اول : ماتریس ها و کاربرد ها * فصل دوم : مقاطع مخروطی)

1. فرض کنید  یک ماتریس  مانند  را طوري پیدا کنید

که 

، نشان دهید عدد طبیعی  موجود ، به کمک محاسبه ي توان هاي مختلف  2. اگر 

. است که 

3. فرض کنید  مقدار  را با بسط دادن نسبت به هر یک از سطرها و ستون ها پیدا

کنید. همچنین  را به کمک روش ساروس محاسبه کنید.

4. اگر  نشان دهید 
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صفحه 2

5. اگر  ثابت کنید براي هر عدد طبیعی  داریم:

6. دترمینان ماتریس زیر را بیابید.

7. اگر  و  در این صورت  و  را به دست آورید.

8. اگر  مقدار  را به دست آورید.

9. نشان دهید ماتریس  در رابطۀ  صدق می کند.
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صفحه 3

10. اگر  و  حاصل  را به دست آورید.

11. اگر  ماتریس مربعی از مرتبۀ  باشد و  حاصل  را به دست آورید.

12. در دستگاه  معکوس ماتریس ضرایب مجهولات به صورت  است.  را

به دست آورید.

13. دستگاه معادلات  را در نظر بگیرید. آیا می توان از ماتریس وارون براي حل این دستگاه

استفاده کرد؟ توضیح دهید.

14. ثابت کنید هر نقطه که از دو سر یک پاره خط، یک فاصله باشد، حتما روي عمود منصف آن است.

15. ثابت کنید مکان هندسی نقاطی که از دو نقطه ثابت  و  در صفحه به یک فاصله اند، عمود منصف 
است.
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صفحه 4

16. معادلۀ دایره اي را بنویسید که  مرکز آن و  نقطه اي از آن باشد.

 
17. وضعیت هر یک از خطوط و دایره هاي زیر را نسبت به هم مشخص کنید.

 (الف

 (ب

 
18. وضعیت هر یک از جفت دایره هاي زیر را نسبت به هم مشخص کنید.

 (الف

 (ب

 
19. وضعیت هر یک از جفت دایره هاي زیر را نسبت به هم مشخص کنید:

 (الف

 (ب

20. ثابت کنید در هر بیضی طول کوتاه ترین وتر کانونی برابر است با:  

O(1,1)A(3,2)

3x+ 4y = 0 , + − 4x− 4y+ 7 = 0x2 y2

x+ y = 1 , + − 2x− 2y = 2x2 y2

+ = 1 , + = 1x2 (y− 1)2 (x− 1)2 y2

+ = 1 , + − 6x− 2y+ 9 = 0x2 y2 x2 y2

+ − 4x− 6y = 3 , + − 10x− 14y+ 73 = 0x2 y2 x2 y2

+ = 9 , + − 2x+ 2y+ 1 = 0x2 y2 x2 y2

MN =
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a
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صفحه 5

21. در شکل مقابل قطر دایره بر قطر بزرگ بیضی منطبق است. از کانون  عمودي بر محور کانونی رسم می کنیم

تا بیضی و دایره را به ترتیب در نقاط  و  قطع کند. ثابت کنید:  

22. ثابت کنید خطی که از کانون بر خط هادي سهمی عمود می شود محور تقارن آن است؟

23. معادلۀ مکان هندسی نقاطی از صفحه که از نقطۀ  و خط  به یک فاصله اند را به دست آورید.

24. معادلۀ سهمی با کانون  و خط هادي  را به دست آورید.

25. در شکل زیر معادلۀ سهمی و خط هادي آن را به دست آورید. 
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صفحه 6

ها و مختصات کانون آن  است. اگر دهانۀ سهمی رو به پایین و 26. محور یک سهمی موازي محور 

فاصلۀ کانونی آن برابر یک باشد. معادلۀ ضمنی سهمی را به دست آورید.

27. سهمی  مفروض است. به مرکز کانون سهمی و به شعاع  واحد دایره اي رسم می کنیم،
مختصات نقاط برخورد دایره و سهمی را بیابید.

28. اگر در سهمی به معادلۀ  خط  محور تقارن باشد آن مقدار  را به دست
آورید.

29. اگر فاصلۀ کانون تا خط هادي سهمی به معادلۀ  برابر  باشد. آن گاه مختصات
رأس سهمی را به دست آورید.

30. تمام پرتوهاي نوري که موازي محور تقارن سهمی  بر آن می تابند. از چه نقطه اي
عبور می کنند؟ مختصات آن را بیابید.

yF(2,− )
7
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= 4x− 4y23

y = 2 +mx− 3x2x = 1m

− 2y+mx+m = 0y22

− y− 2x− 1 = 0y2
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وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 30نام و نام خانوادگی :

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشارموضوع هندسه (3) -دوازدهم( * فصل اول : ماتریس ها و کاربرد ها * فصل دوم : مقاطع مخروطی)

.1

-متوسط
.2

 

در اینجاست ماتریس  را پوچ توان از مرتبه  می گوئیم.
-متوسط
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صفحه 2

.4

-متوسط
.5

-سخت
.6

-متوسط

= =A2 ⎡

⎣
⎢

1
2
2

2
1
2

2
2
1

⎤

⎦
⎥
⎡

⎣
⎢

1
2
2

2
1
2

2
2
1

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

9
8
8

8
9
8

8
8
9

⎤

⎦
⎥

4A = , 5I =
⎡

⎣
⎢

4
8
8

8
4
8

8
8
4

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

5
0
0

0
5
0

0
0
5

⎤

⎦
⎥

→ − 4A− 5I = − − =A2 ⎡

⎣
⎢

9
8
8

8
9
8

8
8
9

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

4
8
8

8
4
8

8
8
4

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

5
0
0

0
5
0

0
0
5

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

0
0
0

0
0
0

0
0
0

⎤

⎦
⎥

A = [ ] = [ ]2
1

−1
0

1 + 1
1

−1
−1 + 1

= [ ][ ] = [ ] = [ ]A
2 2

1
−1
0

2
1

−1
0

3
2

−2
−1

2 + 1
2

−2
−2 + 1

= [ ][ ] = [ ] = [ ]A
3 3

2
−2
−1

2
1

−1
0

4
3

−3
−2

3 + 1
3

−3
−3 + 1

= [ ]− →−−−−−−−−
به همین ترتیب

A
n n+ 1

n

−n

−n+ 1

A = = [ ] → |A| = 13 + 6 = 18
⎡

⎣

⎢⎢⎢

∣

∣
∣
2
1

3
2

∣

∣
∣

−
∣

∣
∣
1
2

5
11

∣

∣
∣

∣

∣
∣

4
−1

2
1

∣

∣
∣

∣

∣
∣
2
1

−3
5

∣

∣
∣

⎤

⎦

⎥⎥⎥
1

−1
6

13

= 1 , = 6 , − = −1 , = 13
∣

∣
∣
2
1

3
2

∣

∣
∣

∣

∣
∣

4
−1

2
1

∣

∣
∣

∣

∣
∣
1
2

5
11

∣

∣
∣

∣

∣
∣
2
1

−3
5

∣

∣
∣

www.AlirezaAfshar.org

مرکز مشاوره ی دکتر علیرضا افشار 



صفحه 3
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-متوسط
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-متوسط
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-آسان
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صفحه 4

-آسان
.12

 

-متوسط
خیر، زیرا دترمینان ماتریس ضرایب صفر است؛ بنابراین محاسبۀ وارون امکان ندارد. .13

درواقع معادلات این دستگاه معادلۀ  خط موازي را نشان می دهد که می دانیم دو خط موازي نقطۀ برخوردي (جوابی)
ندارند.

-متوسط
.14
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از  به وسط  وصل می کنیم. داریم:

 

-متوسط
طبق تعریف، مکان هندسی مجموعه نقاطی از صفحه است که همۀ آن ها یک ویژگی مشترك داشته باشند و .15

همچنین هر نقطه که آن ویژگی را داشته باشد عضو این مجموعه باشد. بنابراین اثبات در دو مرحله و به صورت قضیه دو
شرطی انجام می شود یعنی ابتدا ثابت می کنیم هر نقطه اي روي عمود منصف پاره خط از دو سر پاره خط به یک فاصله و

سپس نشان می دهیم هر نقطه که از دو سر پاره خط به یک فاصله باشد روي عمود منصف آن قرار دارد.
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صفحه 5
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: مرحلۀ 
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از  به وسط  وصل می کنیم. داریم:

-متوسط
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+ =D̂1 D̂2 180∘ D̂1 D̂1 180∘

→ 2 = → = , =D̂1 180∘
D̂1 90∘

D̂2 90∘

OA

R = OA = =+(3 − 1)
2

(2 − 1)
2− −−−−−−−−−−−−−−

√ 5
−−

√

+ = = 5(x− 1)
2

(y− 1)
2

( )5
−−

√
2

+ − 4x− 4y+ 7 = 0 → O(− , − ) = (2,2)x2 y2 −4
2

−4
2

R = = = 11
2

+ − 4 × 7(−4)
2

(−4)
2− −−−−−−−−−−−−−−−−

√ 4−−√

2

3x+ 4y = 0 = = = فاصلۀ مرکز دایره از خط2٫8
|(3 × 2) + (4 × 2)|

+32 42− −−−−−−
√

14
5

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

− →−−−−
2٫8>1
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صفحه 6

 (ب

خط، دایره را در دو نقطه قطع می کند.    
-متوسط

.18
 (الف

دو دایره متقاطع هستند.
 (ب

 دو دایره متخارج هستند.
-متوسط

+ − 2x− 2y− 2 = 0 → O(− ,− ) = (1,1)x2 y2 −2
2

−2
2

R = = = 21
2

+ − 4(−2)(−2)
2

(−2)
2− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√ 16−−√

2

x+ y− 1 = 0 = = فاصلۀ مرکز دایره از خط=
|1 + 1 − 1|

+12 12− −−−−−−
√

1
2−−√

2−−√

2

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

− →−−−−

<22√
2

+ = 1 → O(0,1) , R = 1x2 (y− 1)
2

+ = 1 → (1,0) , = 1(x− 1)
2

y2 O
′

R′

→ |R− | < O < R+
O = =O′ +(1 − 0)2 (0 − 1)2

− −−−−−−−−−−−−−−
√ 2

−−
√

R+ = 2R′

|R− | = 1 − 1 = 0R′

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
R′ O

′
R′

+ = 1 → O(0,0) , R = 1x2 y2

+ − 6x− 2y+ 9 = 0 → (− ,− ) = (3,1) ,x2 y2 O
′ −6

2
−2
2

= = 1R′ 1
2

+ − 4 × 9(−6)
2

(−2)
2− −−−−−−−−−−−−−−−−

√

}→ O > R+
O = = =O

′ +(3 − 0)2 (1 − 0)2
− −−−−−−−−−−−−−−

√ 9 + 1
− −−−

√ 10
−−

√
R+ = 1 + 1 = 2R′

O
′

R′

←
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صفحه 7

.19

 (الف

بنابراین دو دایره مماس خارج هستند.       

 (ب

بنابراین دو دایره متداخل هستند.
-متوسط

.20

FF´
A´ A

X
Xa -2

M

N

-سخت

+ − 4x− 6y− 3 = 0 O(− ,− ) = (2,3)x2 y2 −4
2

−6
2

R = = = = = 41
2

+ − 4(−3)(−4)
2

(−6)
2− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√ 1
2

16 + 36 + 12
− −−−−−−−−−

√
64−−√

2
8
2

+ − 10x− 14y+ 73 = 0 (− ,− ) = (5,7)x2 y2 O′ −10
2

−14
2

= = = = 1R′ 1
2

+ − 4 × 73(−10)
2

(−14)
2− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ 4−−√

2
2
2

O = = = 5O
′ +(5 − 2)

2
(7 − 3)

2− −−−−−−−−−−−−−−
√ +32 42− −−−−−−

√

{ → O = R+ →
O = 5O

′

R+ = 4 + 1 = 5R′ O
′

R′

+ = 9 O(0,0),R = 3x2 y2

+ − 2x+ 2y+ 1 = 0 (− ,− ) = (1,−1)x2 y2 O
′ −2

3
2
2

=R′ 1
2

+ − 4 × 1 = 1(−2)
2

(2)
2− −−−−−−−−−−−−−−−−−−

√

}→ O < |R− |
O = =O

′ +(1 − 0)
2

(−1 − 0)
2− −−−−−−−−−−−−−−−

√ 2
−−

√
|R− | = |3 − 1| = 2R′

O
′

R′

MF = x

M +MF = 2aF ′

→ M = 2a− xF ′

M : F +M = M → + =F
△

F ′ F ′ 2
F2 F ′ 2

x2 (2c)2 (2a− x)
2

}→ 4 = 4( + ) − 4ax→ + 4 = 4 + − 4axx2 c2 a2 x2

= +a2 b2 c2
c2 b

2
c2

→ = 4 + − 4ax → ax = → x = , MN = 2MF = 2x4c2 b
2 4c2 4 4 b

2 b2
a

=
2b2

a

www.AlirezaAfshar.org

مرکز مشاوره ی دکتر علیرضا افشار 



صفحه 8

.21

F

H

AA´

E

O

 
اندازة  برابر نصف کوتاه ترین وتر کانونی می باشد:

-سخت
نقطۀ دلخواه  را روي سهمی در نظر می گیریم و بازتاب آن را نسبت به خطی که از کانون بر خط هادي سهمی .22

عمود می شود  می نامیم.

L

M

Mˊ

N

Nˊ
F

d

 

 روي سهمی قرار دارد 
، محور تقارن است. چون بازتاب  نسبت به خط  روي سهمی قرار می گیرد و بنابراین خط 

-متوسط
نقطه هاي مورد نظر را به صورت   در نظر می گیریم و فاصلۀ آن ها را از نقطۀ  و خط  .23

برابر قرار می دهیم.

-متوسط

A = 2R = 2a → R = a → OH = aA′

: O = O +HOHF
△

H2 F2 F2

→ HF = b
→ = +H → HF =a2 c2 F2 −a2 c2− −−−−−

√

= + → b =a2 c2 b
2 −a2 c2− −−−−−

√

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
FE

EF =
b
2

a

= = =

HF = b

EF =
b
2

a

⎫

⎭⎬
⎪

⎪
HF

EF

b

1
b
2

a

a

b

M

, (L)M ′

MNN ′M ′ →مستطیل است MN = M ′N ′

Lاست Mنسبت به خط بازتاب → MF = FM ′ M ′

روي سهمی قرار دارد M → MF = MN

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
M ′N ′

= FM ′

M ′→

MLL

M(x,y)(1,−2)x = 3

= |x− 3| → + =+(x− 1)
2

(y+ 2)
2− −−−−−−−−−−−−−−

√ (x− 1)
2

(y+ 2)
2

(x− 3)
2

→ − 2x+ 1 + + 4y+ 4 = − 6x+ 9 → + 4y+ 4x− 4 = 0x2 y2 x2 y2
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صفحه 9

.24

y =
5

- 2

x

y

S
F

 

   مختصات کانون 

سهمی قائم و دهانۀ آن رو به پایین است.

 
-متوسط

 
سهمی افقی و دهانۀ آن رو به چپ است بنابراین معادلۀ آن به صورت زیر است: .25

 

  نقطۀ  روي سهمی قرار دارد بنابراین در معادلۀ آن صدق می کند.

  معادلۀ سهمی

  معادلۀ خط هادي

-متوسط
.26

x

y

F

S

سهمی قائم و دهانۀ آن رو به پایین است بنابراین معادلۀ آن به صورت زیر است:

 
-متوسط

→ 2a = − − (− ) = = 1 → a

F(2,− )
7
2

yخط هادي = −
5
2

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

5
2

7
2

2
2

=
1
2

S(2,− + ) = (2,−3)
7
2

1
2

= −4(y− (−3))(x− 2)2

→ = −4(y+ 3)(x− 2)2

}→ = −4a(x− 1) → = −4a(x− 1)
= −4a(x−α)(y− β)

2

مختصات راس S(1,0)
(y− 0)

2
y2

→ 1 = −4a(0 − 1) → a =
1
4

(0,1)

: = −4 × (x− 1) → = −(x− 1)y2 1
4

y2

: x = 1 + =
1
4

5
4

→ S(2,− + 1) = (2,− )
F(2,− )

7
2

a = 1

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
7
2

5
2

= −4(y− (− ))(x− 2)
2 5

2

→ = −4(y+ )(x− 2)
2 5

2

→ − 4x+ 4 = −4y− 10x2

→ − 4x+ 4y+ 14 = 0x2
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صفحه 10

.27
y

x
S F

سهمی افقی و دهانۀ آن رو به راست است 

 
کانون سهمی مرکز دایره به شعاع  واحد است. بنابراین داریم:

 معادلۀ دایره

 
براي به دست آوردن مختصات نقاط برخورد دایره و سهمی دستگاه معادلات آن ها را حل می کنیم:

 

بنابراین مختصات نقاط برخورد دایره و سهمی به صورت زیر است:

-سخت
.28

 

سهمی قائم و دهانۀ آن رو به بالا است. 

-متوسط
.29

سهمی افقی است 

  فاصلۀ کانون تا خط هادي

 
اگر  باشد آنگاه  است و معادلۀ سهمی به صورت زیر است:

اگر  باشد آنگاه  است و معادلۀ سهمی به صورت زیر است:

= 4(x− 1) →y2

} → F(1 + 1,0) = (2,0)
S(1,0)مختصات رأس

4a = 4 → a = 1

3
: + = → + = 9(x− 2)2 (y− 0)2 32 (x− 2)2

y2

}→ 9 − = 4x− 4 → 9 − =
= 9 −y2 (x− 2)

2

= 4x− 4y2 (x− 2)
2

x2 −4 +4x 4x −4

{→ = 9x2 x = +3 → = 4 × 3 − 4 = 8 → y = ±2y2 2−−√

x = −3 → = 4(−3) − 4 = −16y2 غیر قابل قبول

A(3,2 ) , B(3,−2 )2
−−

√ 2
−−

√

y = 2 +mx− 3 → 2 +mx = y+ 3 + x = y+x2 x2 −→−
÷2

x2 m

2
1
2

3
2

+ x+ = y+ +− →−−−−−

+( )m4
2

x2 m

2
m2

16
1
2

3
2

m2

16

→ = (y+ + ) →(x+ )
m

4
2 1

2
m2

32
3
4

→ − = 1 → m = −4
محور تقارن x = 1 → = 1xS

x = −
m

4

⎫

⎭⎬
m

4

− 2y+mx+m = 0 → − 2y = −mx−my2 y2

− 2y+ 1 = −mx−m+ 1 → = −m(x+ )−→−
+1

y2 (y− 1)
2 m− 1

m

2a = 2 → a = 1

|m| = 4a = 4

m > 0m = 4

= −4(x+ ) → = −4(x+ ) → = −(y− 1)
2 4 − 1

4
(y− 1)

2 3
4

xS
3
4

m < 0m = −4
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صفحه 11

-متوسط
بازتاب پرتوهایی که موازي محور تقارن سهمی بر آن تابیده می شوند از کانون آن عبور می کنند. .30

سهمی افقی و دهانۀ آن رو به راست است.  

-متوسط

= 4(x+ ) → = 4(x+ ) → =(y− 1)2 −4 − 1
−4

(y− 1)2 5
4

xS
−5
4

− y = 2x+ 1 − y+ = 2x+ 1 + → − y+ = 2x+y2 − →−−

+ 1
4

y2 1
4

1
4

y2 1
4

5
4

→ = 2(x+ ) →(y− )
1
2

2 5
8

→ F(− + , ) = (− , )

مختصات رأس S(− , )
5
8

1
2

4a = 2 → a =
1
2

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

5
8

1
2

1
2

1
8

1
2
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